

## Курс «Христианская этика-4»

### Видеолекция 12: Три «золотых правила»

Дэвид Феддес

Аббревиатура *WWJD* в последние годы встречается повсюду. На слух она напоминает позывные радиостанции, но люди, которые носят браслеты, футболки и наклейки с *WWJD*, вовсе не пытаются рекламировать радиостанции. Для многих *WWJD* — это девиз, напоминание в любой ситуации задавать себе вопрос: «Что бы сделал Иисус?» Это может быть полезно. Если *WWJD* помогает вам не забывать о Господе и побуждает подражать Христу, то это хорошо.

Однако у этой аббревиатуры есть свои ограничения. Я не хочу отговаривать тех, кому действительно помогает вопрос «Что бы сделал Иисус?», но нам следует помнить и о возможных ловушках.

Один из недостатков состоит в том, что *WWJD* превратилось в средство заработка. Это «золотое» правило в том смысле, что оно приносит прибыль маркетологам и из-за этого теряет своё истинное значение. Изначально вопрос «Что бы сделал Иисус?» был ключевой темой бестселлера прошлого века — романа Чарльза Шелдона «*По Его стопам*». В этой художественной истории жители небольшого городка удивительным образом преображаются после того, как приняли решение перед каждым поступком задавать себе вопрос «Что бы сделал Иисус?». Теперь же целую книгу свели к одному лозунгу и к четырём буквам *WWJD*. А эти четыре буквы — к модному религиозному аксессуару, который приносит деньги.

В каком-то смысле этот процесс отражает общие тенденции христианского маркетинга. Жажда глубокого изучения Библии и вдумчивого размышления уменьшается, а тяга к религиозной продукции и художественной литературе растёт. При этом некоторые уже не хотят утруждать себя даже художественными книгами; они предпочли бы вовсе не читать. Им больше нравятся лозунги и декоративные надписи, которые можно повесить на стену у себя дома. Затем и эти небольшие тексты сводятся к формату, подходящему только для кулонов и браслетов. Во многих христианских книжных магазинах на художественную литературу тратят больше, чем на нехудожественную, а на видеопродукцию, футболки, украшения, кружки и прочие подобные вещи — больше, чем на книги.

Конечно, художественная литература, лозунги и настенные таблички сами по себе не являются чем-то плохим. Но когда подобные вещи вытесняют вдумчивое чтение и тщательное изучение Божьей истины, открытой в Библии, когда религиозные «книжные магазины» больше заняты торговлей безделушками, чем продвижением осмысленного чтения, тогда становится понятно, что что-то идёт не так. Будет неправильно, если человек носит крест как украшение, но не хочет изучать библейские истины — такие как искупление, заместительная жертва Христа и оправдание, — которые раскрывают истинный смысл и важность креста. Точно так же будет неправильно, когда человек носит символ *WWJD* и спрашивает: «Что бы сделал Иисус?», но не изучает Библию, говорящую о том, что Иисус Христос на самом деле делал и говорил. В таких случаях эта аббревиатура превращается в пустую безделицу и не более.

Разумеется, не все так поверхностны и неискренни. Я знаю замечательных христиан, которые с радостью изучают Священное Писание, глубоко познают Бога и при этом находят полезным иметь краткий девиз или особенный предмет, помогающий им сохранять правильный духовный настрой. Они могут носить крест — не вместо молитвенного изучения, а как постоянное напоминание о Спасителе и о том, что Он для них значит. Они

могут иметь предметы с надписью *WWJD* — не вместо изучения Писания, а как постоянное напоминание применять на практике то, чему Иисус Христос учит нас через Библию. Для таких людей лозунг *WWJD* действительно может быть полезным.

И всё же, даже если вы не поверхностны и не легкомысленны, даже если *WWJD* для вас — не просто модный маркетинговый тренд, есть ещё одно его ограничение, о котором следует знать. В одних ситуациях полезно сказать себе: «Поступай так, как поступил бы Иисус», но в других случаях это вовсе не поможет.

Что бы сделал Иисус на похоронах? Он мог бы подойти к гробу и воскресить умершего. Что сделал Иисус, увидев толпу голодных людей? Он взял у мальчика его небольшой обед и накормил им пять тысяч человек. Что сделал Иисус во время противостояния с сатаной? Он напрямую вступил с ним в схватку после сорока дней поста в пустыне и победил самые сильные искушения.

Я и Вы не можем воскрешать мёртвых, кормить тысячи людей чужим обедом и побеждать князя тьмы своей собственной силой и безупречной чистотой так, как это делал Иисус Христос. Во многих случаях мы просто не способны делать то, что сделал бы Иисус — и нам даже не следует пытаться так поступать.

В других случаях нам приходится делать то, чего Иисусу вообще никогда не нужно было делать. Что бы сделал Иисус, если бы согрешил? Это весьма плохой вопрос! Иисус никогда не грешил. А мы с вами не мало грешили. Мы непослушны Богу и неправильно поступаем по отношению к людям. Мы должны каяться, извиняться, просить прощения и делать это довольно часто. Но Иисусу Христу никогда и никому не нужно было говорить «прости», потому что Он никогда не делал ничего плохого.

Поэтому бывают моменты, когда вопрос «Что бы сделал Иисус?» вам не поможет. Вы — не Иисус Христос. Он делал дела, которые вы не можете сделать (например, воскрешал мёртвых), а с другой стороны, вам приходится делать то, что Ему не нужно (например, каяться и просить прощения).

И всё же бывают случаи, когда вопрос «Что бы сделал Иисус?» действительно поможет сделать правильный выбор, особенно когда правильный поступок труден, болезнен или связан с потерями. В Библии сказано: «Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его» (1 Петра 2:21). Несмотря на огромные различия между нами и Иисусом Христом, у нас есть библейское основание для подражания Его смиренному и святому примеру, то есть стремлению делать то, что правильно, а не просто то, что легче.

Поэтому я призываю всех, кто пользуется девизом *WWJD*, действительно жить в соответствии с ним, там, где он уместен.

В то же время я хочу предложить вам три других совета, имеющих ещё более прочное основание в Божьем Слове, я назову их «три золотых правила», которые, на мой взгляд, помогут вам больше, чем *WWJD*.

### **Правило 1: Поступайте с другими так, как вы хотели бы, чтобы они поступали с вами.**

Эти слова Иисуса Христа, записанные в Евангелии от Луки 6:35 обычно называют «золотым правилом», поэтому логично сделать их первым из наших трёх золотых правил. Многие стремятся поступать так, как поступил бы Иисус, но для некоторых людей «золотое правило», которое даёт нам Сам Господь, звучит не столь возвыщенно и духовно. Не нужно вставать на место Иисуса — просто поставьте себя на место другого человека и поступайте с ним так, как вы бы хотели, чтобы поступали с вами.

Если вы муж, сидящий с пультом в руках и смотрящий телевизор, пока жена хлопочет, убирая посуду и укладывая детей, — поставьте себя на её место. Чего бы вы хотели, будь вы уставшей женщиной в конце трудного дня? Наверное, вам бы хотелось помочи. Тогда выключите телевизор и помогите ей!

Если вы пытаетесь что-то продать другому человеку, поставьте себя на место покупателя. Вы бы захотели купить вещь, не зная о возможных проблемах? Хотели бы, чтобы на вас давили, вынуждая приобрести то, что вам не нужно и что вы можете оплатить только влезая в новые долги? Конечно же нет. Вы бы пожелали, чтобы вам честно сообщили полную информацию о предлагаемой вещи и не хотели бы попадать в финансовую ловушку. Если вам важно такое отношение к вам, тогда относитесь так же и к своим потенциальным покупателям.

Поступайте с другими так, как вы хотите, чтобы поступали с вами. Это золотое правило — основная модель всех Божьих заповедей, касающихся отношений между людьми. «Ибо заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, не пожелай чужого и все другие заключаются в сем слове: люби ближнего твоего, как самого себя» (Римлянам 13:9). Божьи заповеди — это не просто механические приказы. Это путь любви к ближнему, поскольку в Библии звучит призыв любить других так же, как вы любите себя.

Приведу несколько примеров того, что на практике означает поступать с другими так, как хотите, чтобы поступали с вами:

Вы бы не хотели, чтобы вас убили, правда? Тогда не убивайте.

Вы бы не хотели, чтобы вас обманули или ограбили? Тогда не обманывайте и не крадите.

Вы бы не хотели, чтобы ваш супруг предал вас и лёг в постель с другим? Тогда не прелюбодействуйте.

Вы не хотите, чтобы вам лгали или клеветали на вас? Тогда не лгите и не распространяйте клевету.

Вы не хотите, чтобы люди кружили над вами, как стервятники, желая завладеть тем, что принадлежит вам? Тогда не желайте чужого.

«Итак во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними, ибо в этом закон и пророки» (Матфея 7:12).

Однажды к Иисусу Христу пришёл знаток религиозного закона. Он знал, что суть Божьего закона состоит в том, что должно любить Бога превыше всего и ближнего, как самого себя. Он задал вопрос: «Кто же именно должен считаться ближним?» Сам вопрос уже показывал недостаток любви. Если ты любишь людей так же, как любишь себя, ты не пытаешься выяснить, достойны ли они звания ближнего. Вместо этого ты стараешься стать для них тем самым ближним, который будет делать им добро. Ты поступаешь с ними так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой, окажись ты на их месте.

Христос объяснил это, рассказав законнику историю о человеке, которого ограбили, избили и оставили полумёртвым. Сначала один религиозный лидер, затем другой увидели этого несчастного, лежащего у дороги, но поспешили пройти мимо, намеренно выбрав обойти его по другой стороне. Затем подошёл самарянин — человек смешанного этнического происхождения, которого иудеи презирали. Он перевязал пострадавшему раны, отвёз его в гостиницу и оплатил всё его лечение и пребывание, пока тот не поправится. Разве не так вы хотели бы, чтобы поступали с вами, окажись вы беспомощными, без денег и в тяжёлом состоянии? Тогда пусть это будет вашим принципом поведения с каждым нуждающимся, которого вы встречаете.

Поступайте с другими так, как хотите, чтобы поступали с вами. «Золотое правило» — простое; для его понимания не нужен учёный. Оно и очевидно правильное; спорить с ним невозможно. Совесть обязательно соглашается с ним. Вы не можете не признать, что именно так и следует себя вести: это правильно поступать с людьми так, как вы хотели бы, чтобы они поступали с вами, и неправильно жить иначе.

Это «золотое правило» — удивительное руководство для человеческих отношений. Если бы все люди на земле любили других так же, как любят себя, ставили себя на место другого и поступали бы так, как хотели бы, чтобы поступали с ними, тогда не было бы ни ссор, ни разводов, ни жестокости, ни грязных сделок, ни войн. Только взаимопонимание и любовь.

У этого правила есть только одна проблема. Каким бы простым и правильным ни было золотое правило, как бы мы ни восхищались им и ни превозносили его, сами по себе мы ему не соответствуем! Мы эгоцентричны. Мы хотим, чтобы люди понимали нас, но сами не пытаемся понять их. Мы знаем, как хотим, чтобы поступали с нами, но сами не поступаем так с другими. Если у нас есть только это «золотое правило», мы будем ощущать разочарование, вину и осуждение. Потому что, хотя оно показывает, какими нам следует быть и как нам следует относиться к другим, оно не освобождает нас от эгоизма и не даёт силы любить людей и поступать с ними так, как мы хотели бы, чтобы они поступали с нами. Это «золотое правило» раскрывает сущность Божьего закона, но оно не делает нас способными жить в соответствии с этим законом. Поэтому давайте рассмотрим второе «золотое правило».

## **Правило 2: Поступайте с другими так, как Иисус Христос поступил с вами.**

Прежде чем вы сможете выйти из плена эгоизма и начать поступать с людьми так, как хотите, чтобы поступали с вами, вы должны лично познать Христа и насладиться тем, что Он сделал для вас. Прежде чем вы сможете любить других, как самого себя, вы должны сначала пережить Божью любовь к вам и возлюбить Господа всем сердцем, всей душой, всем разумом и всей силой, которую имеете. Ведь по словам Самого Иисуса, заповедь любить ближнего как самого себя только вторая по важности; первая — любить Бога. А любить Бога невозможно, пока вы не вкусите Его благость, посланную вам через любовь и жертву Христа, и не примете верой всё, что для вас сделал Христос.

Вы и я не можем создать любовь внутри себя. Мы способны любить только в результате любви Другого. Бог есть любовь, а я сам не являюсь любовью. Любовь естественным образом исходит от Самого Бога, потому что Бог есть любовь. Но я не Бог, и любовь не рождается во мне спонтанно и постоянно. Она может проистекать из меня только тогда, когда Божья любовь сначала изливается на меня во Христе, я наполняюсь ею, и только затем она может течь через меня к другим людям. Как говорит Библия: «Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас» (1 Иоанна 4:19).

Поэтому наше второе «золотое правило» звучит так: «Поступайте с другими так, как Иисус Христос поступил с вами». Это правило показывает нам больше, чем простой образец поведения. Оно указывает нам на источник силы. Эта сила — Божья любовь во Христе, явленная в кротости, нежности и милости Иисуса Христа на земле и достигшая высшей точки в Его готовности умереть, чтобы грешные люди получили новую жизнь. Когда Святой Дух уверяет вас в любви Христа и наполняет ваше сердце радостью и благодарностью, тот же Дух побуждает вас любить Бога и любить других так, как Христос возлюбил вас.

Если вы попытаетесь делать то, что делал бы Иисус, прежде чем примите то, что Он уже сделал для вас, если вы берёте Его в пример для подражания до того, как доверитесь Ему как Спасителю и Господу, то вы будете раздавлены тяжелейшей ношей и болью от бесплодных попыток стать таким как Он. Но когда вы поверите Христу как Тому, Кто Своим

совершенным послушанием и жертвой уже исполнил Божий закон за вас, тогда вы сможете принять Его любовь и вечную жизнь как дар, не пытаясь заслужить Божью любовь, и не сокрушаясь под тяжестью собственного несовершенства.

И только тогда, когда вас охватывает великая сила Божией любви во Христе, эта сила всё больше и больше определяет ваше поведение, а образец Христовой доброты, явленной вам, становится всё ярче и прекраснее. Тогда перед вами засияет чудесный образец того, как вам поступать с другими людьми: «Поступайте с другими так, как Иисус Христос поступил с вами». Библия даёт нам множество способов как мы можем применить этот принцип.

**Любите так, как Христос возлюбил вас.** В Библии сказано: «В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилостивление за грехи наши. Возлюбленные! если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга» (1 Иоанна 4:10–11). Бог призывает нас проявлять христоподобную любовь во всех отношениях, особенно в браке. Писание говорит: «Мужья, любите своих жён, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё» (Ефесянам 5:25). Какое великолепное правило для брака! Делайте всё необходимое, чтобы беречь вашу жену, поддерживать и помогать ей, даже если это потребует от вас пожертвовать собственными желаниями. Любите свою жену с той же страстью и самопожертвованием, с каким Христос возлюбил вас.

Ещё один способ поступать так, как поступил с вами Христос, — это **давать, как Христос дал вам**. В Библии говорится: «Ибо вы знаете благодать Господа нашего Иисуса Христа, что Он, будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетою» (2 Кор. 8:9). Раз Христос так щедро дал нам, мы должны щедро делиться своими средствами с теми, кто в нужде, даже если это связано с большой жертвой. «Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою: и мы должны полагать души свои за братьев. А кто имеет достаток в мире, но, видя брата своего в нужде, затворяет от него сердце своё, — как пребывает в том любовь Божия?» (1 Иоанна 3:16–17).

Ещё одно применение: **учите других так, как Христос научил вас**. Апостол Павел писал: «Ибо я первоначально преподал вам, что и сам принял» (1 Кор. 15:3). Другими словами, он учил так, как Иисус Христос научил его. Если вы получили знание Божьей истины из Библии и нашли путь спасения через веру во Христа, не таите эту истину в себе. Христос учил этой истине; многие страдали и умирали, чтобы сохранить её, передать своим детям, своим близким и распространить среди народов весть о спасении через жертву Христа. Поэтому, когда вы принимаете от Христа истину, храните её, и не искажая, бережно передавайте дальше. Учите так, как Христос учил вас.

Один из важнейших способов поступать с другими так, как Христос поступил с вами, описал апостол Павел в послании к Колоссянам: **«Как Христос простил вас, так и вы»** (Колоссянам 3:13). Рассчитываете ли вы на прощение Иисуса Христа? Доверяете ли вы Ему в том, что Он не вменит вам ваши грехи? Тогда прощайте тех, кто согрешил против вас. Не держите в себе их вину. Возможно, они не заслуживают прощения — но разве вы сами заслуживаете Божьего прощения? Христос прощает даже тогда, когда мы этого не заслуживаем. Так поступайте и вы: прощайте даже тех, кто, по-вашему, недостоин прощения.

Поступайте с другими так, как Иисус поступил с вами — вот второе «золотое правило». Благость Христа даёт нам силу быть добрыми к другим людям. Всё, что относится к истинно христианскому поведению, рождается из того, что Иисус Христос сделал для нас самих. И эта мотивация усиливается, когда мы обращаемся к третьему «золотому правилу».

**Правило 3: Поступайте с другими так, как вы поступали бы с Иисусом Христом.**

Оказывайте каждому человеку такую же доброту, какую вы бы проявили к самому Господу Иисусу. В Послании к Евреям 13:2 говорится, что мы должны быть доброжелательными и гостеприимными к странникам, потому что «через него некоторые, не зная, оказали гостеприимство Ангелам». Если бы вы плохо обошлись с незнакомцем и затем узнали, что это был Божий ангел, — вы были бы в ужасе. А если бы вы проявили доброту к человеку, который оказался ангелом, — вы были бы в восторге. Но если помочь ангелу кажется радостным делом, то что можно сказать о помощи Самому Иисусу Христу, Который намного выше всех ангелов? Если мы должны проявлять доброту к незнакомцам, которые могут оказаться ангелами, то тем более мы должны проявлять доброту, если Сам Господь принимает её как оказанную Ему лично. Иисус Христос сказал: «истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» (Матфея 25:40). Когда вы кормите голодного — вы кормите Иисуса. Когда вы даёте питьё жаждущему — вы даёте питьё Христу. Когда вы одеждой покрываете нуждающегося — вы покрываете Иисуса. Когда вы посещаете больных или заключённых — вы посещаете Иисуса Христа. И наоборот: когда вы пренебрегаете такими людьми, вы пренебрегаете Самим Христом.

Поступайте с другими так, как вы поступали бы с Иисусом Христом — потому что Он воспринимает ваше отношение к людям как отношение к Нему Самому. Нет никого настолько «маленького» или незначительного, чтобы он или она не имели никакой ценности. Иисус Христос говорит: «кто примет одно такое дитя во имя Моё, тот Меня принимает» (Матфея 18:5). Он говорит, что всё, что мы делаем для самых низких, последних и малых — мы делаем для Него. «Кто теснит бедного, тот хулит Творца его». Напротив «Благотворящий бедному даёт взаймы Господу, и Он воздаст ему за благодеяние его» (Притчи 14:31 и 19:17).

Нужно заметить, что мы ничего не можем сделать для Иисуса Христа напрямую. Как мы вообще можем дать что-то Тому, у Кого уже есть всё? По Своей Божественной природе Сын Божий обладает всеми богатствами и радостями Отца и Святого Духа. Он ни в чём не нуждается. А по Своей человеческой природе Иисус Христос уже вознесён на небеса, и мы не можем ни видеть Его ни послужить Ему напрямую.

И всё же, хотя мы ничего не можем сделать непосредственно для Иисуса Христа, мы можем сделать многое для Него косвенно. Как? Проявляя доброту к тем, кто носит образ нашего Создателя, Христа, и имеет ту же человеческую природу, что и Иисус Христос. Хотели бы вы быть грубыми с Иисусом? Если нет, то не будьте грубы с теми, кто создан по Его образу. Хотите ли вы показать свою любовь ко Христу в ответ на Его великую любовь к вам? Тогда проявляйте любовь к тем, кого Иисус Христос называет Своими братьями.

Вы не можете видеть Бога, и не можете видеть Иисуса на Его небесном престоле, но вы можете видеть других людей и должны относиться к ним так, как относились бы к Самому Господу. «Кто говорит: «я люблю Бога», а брата своего ненавидит, тот лжец: ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит? И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего» (1 Иоанна 4:20–21).

Удивительно сознавать, что Бог стал как один из нас, прия на землю в личности Иисуса Христа. Радостно осознать и принять верой, что Иисус делает Себя вашим Братом и Другом. Но помните также, что Он считает Себя Братом и Другом каждому человеку, которого вы встречаете, и что Он принимает ваше отношение к ним как к Себе лично. Поэтому не ссорьтесь и не препирайтесь с другим человеком, если только вам не нравится ссориться и препириаться с Самим Иисусом Христом. Не пренебрегайте людьми и не причиняйте им вреда, если только не хотите пренебречь Христом и причинить вред Ему. Если вы знаете Иисуса Христа как своего Брата и Друга, то покажите свою любовь к Нему, любя тех, кого Он посыпает в вашу жизнь. Поступайте с другими так, как вы бы поступали со Христом.

Теперь, когда мы рассмотрели три «золотых правила», я могу представить себе религиозного маркетолога, говорящего: «Эй, у меня появилась отличная идея! Я сделаю кучу ожерелий и цепочек с золотой цифрой 3. Эта золотая тройка будет напоминать людям о трёх золотых правилах — а заодно принесёт мне немало денег». Я не гений маркетинга и не собираюсь продавать вам никаких «золотых троек». Но даже если у вас никогда не будет золотой тройки на шее или на запястье, я всё же надеюсь, что вы сохраните эти три «золотых правила» в своём сердце и по Божьей благодати воплотите их в жизни. Итак:

- 1. Поступайте с другими так, как вы хотели бы, чтобы они поступали с вами.**
- 2. Поступайте с другими так, как Иисус Христос поступил с вами.**
- 3. Поступайте с другими так, как вы поступали бы с Иисусом Христом.**